

к 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

# В объятьях братьев-белорусов



**В 1943—44 гг. мне пришлось воевать рядовым пехоты в Белоруссии, где на Сожском плацдарме получил два ранения, а после лечения в госпитале был еще дважды ранен — у станции Шатили и на Березине. Уже тогда меня поразила сердечная доброта белорусских крестьян, за два года истощенных голодом в землянках и в лесах, встретивших нас — освободителей — радостно, как родных. Они готовы были поделиться с последней мелкой бульбой и жалким кровом. Через 20 лет стали традиционными наши встречи в этих местах. Мы всегда видели искреннее дружелюбие и гостеприимство.**

К сожалению, после белорусских соглашений Беларусь стала заграницей, перестали мы ездить туда, да и частные письма нынче не по карману ветеранам — заглохла дружба. Но добрая память осталась. И вот года два назад в мой адрес приходит письмо от заведующей школьным музеем истории Марии Фоминичны Зыкун с просьбой сообщить, жив ли освободитель их района... А когда я собственно и написал ей ответ с воспоминаниями о добрых встречах на белорусской земле, о тех, кто не дошел до сего дня, то она была этому настолько рада, будто я воскрес из мертвых: «...Я не знаю, куда себя деть от радости. Вы живы!!! Как это здорово!».

А 60-летию освобождения Белоруссии в июле по приглашению главы исполнкома города Светлогорска Б.К. Пиртука мне почастливилось быть здесь и принять участие в празднике, поразившем меня не только своей грандиозностью, но и искренней братской любовью и вниманием к участникам боев 1944 года. Нас встречали обыватели, как родные, обеспечили идеальные условия проживания, дали лучшее, что имели, для питания и отдыха. Мы вынесли память на плечи, возложили венки на их могилы. На всех встречах много говорили об ошибке, разделившей наши братские народы. С огромной радостью я посетил школьный музей села Чирковичи, где представлено много материалов о военных действиях нашей 307-й стрелковой дивизии,

личных документов офицеров и солдат. Осмотрев музей, оставил на память свою книгу «Звезды мерцают», где описано мое участие в боях за Шатили и Чирковичи.

Особенно празднично прошел день 3 июля — в то же время в Минске встречались президенты братских республик Беларусь, России и Украины. Они тоже говорили о необходимости единения славянских государств. За встречу президентов ветераны наблюдали по телевидению в одноместных номерах-люксах лучшей гостиницы города Светлогорска, который вырос на месте станции Шатили.

Запомнились торжественный парад войск гарнизона и большой концерт на центральной площади города с участием местной самодеятельности, поразившей своими талантами. Дали возможность выступить и нам, ветеранам. Вечером были фейерверк и артиллерийский салют в честь 60-летия освобождения Беларусь. Грустно было расставаться с настоющими друзьями, по-родному привыкшими нас.

**В. ЦВЕТКОВ.**  
Инвалид Великой Отечественной войны.  
Сегодня нашему постоянному автору Владимиру Леонидовичу Цветкову исполняется 80 лет. Мы поздравляем ветерана и желаем ему крепкого здоровья и новых интересных встреч!



# Судьба фронтовика

17 июля своё 80-летие отмечает ветеран Великой Отечественной войны и службы гражданской обороны полковник в отставке Пётр Иванович Шаров.

Родился он в 1924 году в Боронежской области в крестьянской семье. Рано остался сиротой. После окончания семилетки в 1940 году поступил в техникум, но тяжелое материальное положение помешало продолжить обучение. Поэтому Пётр Иванович вынужден был пойти на Боронежский завод «Электрорисигнал», где работал до первых дней войны. В начале Великой Отечественной участвовал в строительстве оборонительных сооружений. Автомобиль был призван в армию и направлен в военное училище. При освобождении Донбасса получил лёгкое ранение. Затем в составе 51-й армии освобождал Крым. Там был ранен во второй раз. После лечения был отко-

мандирован во внутренние войска НКВД. Прослужил там до 1944 года. Позже получил назначение в Сибирь. А затем были обучение на факультете МПВО института НКВД, служба старшим офицером в г. Йошкар-Оле и назначение начальником штаба в г. Дзержинске.

В г. Орёл П.И. Шаров был направлен в 1970 году. Здесь он стал руководителем гражданской обороны. Пётр Иванович внес огромный вклад в развитие службы. За время его пребывания в должностях руководители были построены многие сооружения для защиты от чрезвычайных ситуаций, завезены средства индивидуальной защиты для всего населения Орловской области, внедрены си-

стемы оповещения, построены учебный центр, здание гражданской обороны на улице С. Шаумяна.

И сегодня, будучи уже на пенсии, полковник в отставке Шаров остаётся в строю: проводит огромную работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения в клубе «Юный спасатель», помогает готовить молодых офицеров Главного управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям.

Крепкого здоровья вам, Пётр Иванович, счастья вам и вашей семье!

**Сергей ХОМЕНКО,**  
Пресс-центр ГУ ГО ЧС  
Орловской области.

**1 июля закончился обмен паспортов образца 1974 года (паспортов с символикой несуществующего более государства — СССР) на паспорт гражданина России. Кто не успел или не захотел обменять старый документ на новый, попадает с указанного числа под действие ст. 19.15 Административного кодекса РФ: «Проживание по недействительному паспорту». Штраф за правонарушение — до 100 рублей. Немного. Но через неделю, если правонарушитель не исправился и не поучаствовал в паспортной реформе, его можно штрафовать вновь.**

Терять деньги неприятно, конечно, главное в том, что без паспорта, как без штанов — далеко не уедешь. Хотя, как рассказал в беседе заместитель начальника паспортно-визового отделения при УВД области Михаил Васильевич Костиков, истории обнаруживались просто-таки удивительные.

Лично мне они напоминают эпизод из великолепнейшего произведения Николая Семёновича Лескова «Несмертельный Головань», где речь идет о том, что простые орловцы минувших времен терпеть не могли бумаги и сделки совершили, полностью полагаясь на слово. Единственным документом была «китарда», горевшая вместе с Голованем в «поганой яме». Происходит такой разговор:

— Голован, выходи, будь у вас что-то вроде нотариуса?

Старик улыбнулся и тихо молвил:

— Из-за чего же мотариус! — Голован был справедливым человеком.

Вопрошавший возмущается «дикостью» народа, ничего не знающего о государственных институтах. Но он совершенно не хочет размышлять над любопытным фактом: никаких споров, или подлости из-за отсутствия настоящих документов, в орловском народе не возникало...

Но это, к слову, ассоциация, вызванная рассказом подполковника внутренней службы М.В. Костикова о том, как меняли паспорта. До чего же удивителен наш край в Сосковском районе сотрудники паспортно-визовой службы выявили человека, который, не вступая в конфликт с законом, дожил до 60 с лишним лет, вообще не имея паспорта. За границу отдать хоть не езди, даже за границу деревни предко выбирался. Жил, работал. Проблемы возникли только когда начал оформлять пенсию. Каково?

Без паспортов нового образца на Орловщине остались пока порядка 700 человек. В большинстве своем это народ, который не имеет ни моральных, ни физических сил, ни элементарного желания заниматься правильным оформлением своего существования — опустившиеся люди. Это и в самом деле непростая проблема, разрешение которой потребует изобретательности и волевых качеств от сотрудников органов социзащиты. Как, например, заставить непроявляющего алголикомахиях бы фотографироваться? А еще гражданина надо умыть, причесать. А многих нужно прежде просто прилечь.

700 человек в общей массе взрослого населения Орловщины — это, согласитесь, немнога. Народ со временем Лескова все-таки изменился и ныне проявляет активность в канцелярских делах. Паспортная реформа отняла больше сил у проводников этой реформы — сотрудников паспортных отделов. Дело не только в том, что задание, как обычно, «довели», забыв дать средства для его реализации. Многим памятны скрепы очередей в райотделах и ругань у заветного окошка из-за того, что бланков новых паспортов не хватало, а в народе упорно ходили слухи о неизбежном сокращении сроков службы (которые, кстати, частично подтвердились).

Сталкиваться приходилось и с трудностями иного рода. «Много ли было принципиальных отказников?» — поинтересовался я у М.В. Костикова. Представляете, ситуация: группа не группа, община не община, но приличный такой коллектив из сотен, скажем, человек заявляет, что паспорт ни при каких условиях получать не будет, поскольку относится к этому документу с большим подозрением и требует взамен выдать какое-нибудь удостоверение личности. «Удостоверения личности гражданина России» в при-

говоре, законом не является,

но бабушка и указала.

«А что вы скажете про Указ президента?» — парировали сотрудник паспортной службы. Бабушку удалось уломать с помощью этого аргумента и родственников.

Возникали и проблемы при

принятии

штампа в паспорте нового образца с данными о прежнем паспорте.

Штампы после волн

недоразумений начали ставить — про

блемы исчезли. Я поинтересовался:

«Не требовал ли кто-нибудь

вписать в новый паспорт отсут

ствующую графу "националь

ность"? (Конституция дает право

гражданину указывать свои наци

ональность в официальных доку

ментах). Удивительно: ни одной попытки ука

снить новый документ столь существенным дополнением предпринято не было.

В смешную ситуацию,

смотреть со стороны, попали две категории граждан — 19 и 44 лет, когда паспорт нужно менять вновь. Люди торопились уложиться в отведенные на паспортную реформу сроки, а правительство возводило и приодели эти сроки на полгода... Знай люди, что будет такой подарок, подождали бы с обменом. А так — пришли дважды фотографироваться, дважды платить, дважды спрашивать, сколько, конечно, смешно...

Подполковник внутренней службы рас

сказывает, что эти люди сильно ругались на

его подчиненных. Вопрос: на них-то за что?

Ну должен же быть гордостью.

К счастью, все позади. Концептуально

наследие Орловщины — с новым доку

ментом.

роде не существует. Получать все равно пришлось бы паспорт. Назревал конфликт.. К счастью, настойчивые просьбы подобного рода оказывались единичными и к большим конфликтам не приводили.

Одна бабушка, рассказал М.В. Костиков, отказалась получать новый паспорт на том основании (редкая юридическая подготовленность), что постановление правительства, давшее старт паспортной реформе, строго

прописывало, что паспорт не может быть

дан в случае отсутствия гражданства.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с

бабушкой, остался открытым.

Вопрос о том, что делать с